
 

 

Les équations différentielles  

Définition  

Une équation différentielle est une 

équation dont l’inconnue est une fonction 

notée généralement 𝒚 , dans laquelle 

apparaissent ses dérivées premières 𝒚′ ou 

des dérivées supérieures 𝒚" . 

Equation différentielle du type :𝒚′ = 𝒂𝒚 + 𝒃 

❖ L’équation (𝑬): 𝒚′ = 𝒂𝒚 + 𝒃 tel que 

𝒂, 𝒃 ∈ ℝ  (𝒂 ≠ 𝟎) est appelée équation 

différentielle linéaire d’ordre 1 ; où 𝒚 est 

la fonction inconnue et 𝒚′ sa fonction 

dérivée. 

❖ On appelle solution de l’équation (𝑬), 

toute fonction 𝒇 qui vérifie : 

          𝒇′(𝒙) = 𝒂𝒇(𝒙) + 𝒃 

❖ Les solutions de l’équation différentielle 

(𝑬) sont les fonctions 𝒚 définies sur ℝ 

par :  

              𝒚(𝒙) = 𝝀𝒆𝒂𝒙 −
𝒃

𝒂
/𝝀 ∈ ℝ 

❖ Exemple  

1. Résoudre dans ℝ l’équation différentielle 

suivante : (𝑬): 𝒚′ + 𝟐𝒚 = 𝟑 . 

On a   𝒚′ + 𝟐𝒚 = 𝟑 ⇔ 𝒚′ = −𝟐𝒚 + 𝟑 

      alors Les solutions de l’équation   

  

 

Différentielle (𝑬) est les fonctions 𝒚 définie 

sur ℝ par :  

              𝒚(𝒙) = 𝝀𝒆−𝟐𝒙 +
𝟑

𝟐
/𝝀 ∈ ℝ 

2. Déterminer la solution 𝒇 de (𝑬) qui vérifie 

𝒇(𝟏) = 𝟐 . 

      𝒇(𝟏) = 𝟐 ⇔ 𝝀𝒆−𝟐 +
𝟑

𝟐
= 𝟓 

                        ⇔ 𝝀𝒆−𝟐 =
𝟕

𝟐
  

                        ⇔ 𝝀𝒆−𝟐 =
𝟕

𝟐
   

                        ⇔ 𝝀 =
𝟕𝒆𝟐

𝟐
   

    Donc : 𝒇(𝒙) =
𝟕𝒆𝟐

𝟐
𝒆−𝟐𝒙 +

𝟑

𝟐
  ; ∀𝒙 ∈ ℝ 

    D’où 𝒇(𝒙) =
𝟕

𝟐
𝒆−𝟐𝒙+𝟐 +

𝟑

𝟐
  ; ∀𝒙 ∈ ℝ 

 

 

 

 

 

   

Equation différentielle du type :𝒚′′ + 𝒂𝒚′ + 𝒃𝒚 = 𝟎 

❖ (𝑬)L’équation (𝑬): 𝒚′′ + 𝒂𝒚′ + 𝒃𝒚 = 𝟎  tel 

que 𝒂, 𝒃 ∈ ℝ  (𝒂 ≠ 𝟎) est appelée 

équation différentielle linéaire d’ordre 2 ; 

où 𝒚 est la fonction inconnue et 𝒚′ sa 

dérivée première et 𝒚′′ sa dérivée seconde 

❖ L’équation 𝒓2 + 𝒂𝒓 + 𝒃 = 𝟎 s’appelle 

l’équation caractéristique associée à 

l’équation différentielle (𝑬)  

❖ Soit 𝚫 le discriminant de l’équation 

caractéristique.    

       

       

➢ Si 𝚫 > 𝟎 alors l’équation caractéristique 

admet deux solution réelles 𝒓𝟏 𝒆𝒕 𝒓𝟐 , 

donc Les solutions de l’équation 

différentielle (𝑬) sont les fonctions 𝒚 

définies sur ℝ par :  

           𝒚(𝒙) = 𝝀𝒆𝒓𝟏𝒙 + 𝜷𝒆𝒓𝟐𝒙  / 𝝀, 𝜷 ∈ ℝ 

➢ Si 𝚫 = 𝟎 alors l’équation caractéristique 

admet une solution réelle unique 𝒓𝟎  

donc Les solutions de l’équation 

différentielle (𝑬) sont les fonctions 𝒚 

définies sur ℝ par :  

           𝒚(𝒙) = (𝝀𝒙 + 𝜷)𝒆𝒓𝟎𝒙  / 𝝀, 𝜷 ∈ ℝ 

➢ Si 𝚫 < 𝟎 alors l’équation caractéristique 

admet deux solutions complexes sont 

𝒁𝟏 = 𝒑 + 𝒊𝒒 𝒆𝒕 𝒁𝟐 = 𝒁𝟏
̅̅̅̅   donc Les 

solutions de l’équation différentielle 

(𝑬) sont les fonctions 𝒚 définies sur ℝ 

par : 

 𝒚(𝒙) = (𝝀𝒄𝒐𝒔(𝒒𝒙) + 𝜷𝒔𝒊𝒏(𝒒𝒙))𝒆𝒑𝒙/ 𝝀, 𝜷 ∈ ℝ 
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